# 旅途中结下的孽缘

□口述: 浩哲 记录: 一帆

清朝大词人纳兰性德曾吟过"人生若只如初见,何事秋风悲画扇。"大概意思是:人生如果都像初次相遇那般相处该多美好,那样就不会有现在离别相思之苦了。

的确,每对情侣刚开始遇见时都是那般美好,但 后来的磨难和坎坷,却是爱情的试金石。

#### 旅途中邂逅了美丽大方的领队

4年前,我在去新加坡和马来西亚的旅途中认识了韶晶,当时我报的是沪上一所知名旅行社的团,她是领队。见她的第一面我就有些魂不守舍了,因为韶晶长得漂亮、时髦,一看就是精致聪明的女孩。她二十六七岁,讲究效率,做事绝不拖泥带水。我们这个团 20 人不到,除了我是孤家寡人之外外,其余的团员是老年和中军夫族有两对小夫妻蜜月旅行

长达 6 天的行程是在愉快而忙碌的旅途中度过的,大家在欢歌笑语中共同见识了两个国家的异域风情和美丽的景点。韶晶很敬业,她不像有的不称职导游对游客有些敷衍,总是向大家详细

介绍当地的风土人情,有时看出气氛有些沉闷,她又主动开展互动节目,讲讲笑话、猜猜谜语或者表演一下节目亮一亮歌喉,这样气氛就会热烈起来。

于是大家纷纷让她唱歌,她就落落大方地唱了一首《隐形的翅膀》,简直就是活脱脱的一位"小"张韶涵,她优美的歌声在车厢内飘扬,大家听得如痴如醉,又让我领略了她不俗的歌艺,对她更加仰慕了。

人们常说爱情是盲目的,说得一点也不错。当时的我完全被韶晶的一颦一笑迷住了,满脑子全是她的美丽、时髦、聪颖、有才艺等闪光点。因此,我决定主动出击,来一段浪漫的旅途恋曲!

#### 贫苦出身的我对她一见钟情

别看我现在有事业有汽 车,在上海开着一家装潢公 司,行头也是一付成功人士 的派头, 其实我也是苦过来 的,老家在山东农村,是革 命老区沂蒙山的, 有两个年 幼的妹妹。父母都是大字不 识的农民,家境用一穷二白 形容一点也不为过。不过我 学习非常努力, 成绩在县里 都是数一数二的, 当时本想 能参加高考,考个名牌大学 应该是没有问题的, 可是由 于家里实在没钱让我继续深 造了, 所以我不得不放弃心 仪的学校, 投奔一个在上海 打工的老乡,到上海打工来

在上海 10 多年打拼, 渐渐融入到了这座大都市 中。5年前,我终于抓住了 一次机遇,由一名小包工队 里卑微的油漆工一跃成为-家小公司的企业主,全凭着 吃苦耐劳和抓紧一切机会拼 命学习的劲头。尽管我的公 司规模不大, 只有 20 到 30 名员工, 但已经积累了一批 忠实的老客户。随着腰包鼓 了,我也财大气粗起来,在 上海买了一辆奥迪,不过房 子暂时没买,不是手头没买 房的钱,而是先把资金用在 了公司周转方面。自己条件 好了,老家的条件也随之改 善,父母不再下地干活,还 让他们四处旅旅游, 颐养天

年,两个妹妹由于我的资助 也上了名牌大学深造。

生存是不愁了,不过我已经31岁了,除了高三时短短三个月的一段单相思之外,感情生活完全是一片空白,也该找个女朋友了。每次结束一天劳累的工作,下班回到自己租住的三室两厅的大房子时,一种孤独感油然而生:自己条件也不差,怎么没有女朋友呢?

那次参加新马旅游团是 我第一次走出国门去旅游, 走到哪里都觉得新鲜好奇。 随后的旅途中, 我千方百计 地和韶晶接近,希望彼此可 以先熟悉成为朋友。仿佛命 运他老人家听见了我的祷告, 那几天格外照顾我, 总是创 造机会让我俩接近。我坐在 小巴里第一排的位置,隔壁 没有人,后排的位置都是一 对对的夫妻。通常的状况是: 开始由韶晶这个领队讲一些 注意事项, 然后由当地的导 游上车后在前面讲景点的情 况,而韶晶这个领队则"退 居二线",就会坐到我旁边的 座位上。于是,我开始跟她 漫无边际地闲聊起来。由于 她善于交流,把走南闯北的 种种奇特见闻都娓娓道来, 令我听得津津有味。而我由 于这几年做生意的种种见识, 也比较能侃, 所以我俩聊得

非常投机。



訂达 制区

手记>>>

### 患难见真情

大家都听过"夫妻本是同林鸟,大难临头各自飞"这句老话吧,它常常被用来形容在危难时将自己的丈夫或者妻子抛弃,强调人的自私。人性是复杂的,真真假假,夫妻关系也不例外,能不能患难与共,不到关键时刻还真的看不出来。

这句老话一方面确实反映了历朝历代以及现实生活中不能同甘共苦、共度患难的夫妻们的情况,但另一方面,这句话也"教唆"天下的夫妻在遭遇重大的或不怎么重大的人生变故时,以为前人们也都是这样想和做的,是合乎情理的,从而为自己"迫不得已"或不负责任的"各自飞"找到"理论根据"。

就比如本故事中的韶晶,她长得漂亮,聪明雅致,性格又独立,但原生家庭以及周围环境潜移默化的影响,使她在丈夫浩哲生意破产、人生陷入低谷期时却选择了与他离婚、"及时止损",我们在这里不是站在道德的高地上指责她,而是用这个活生生的例子来说明人性的发杂五多。

笔者认为,夫妻比情侣的关系更紧密一些,这不仅仅是在 法律上两人有了这种关系,而是作为一个命运共同体,不管是 否遭遇人生变故,理应风雨同身、祸福同当、相互扶持、共渡 难关、携手到老,直至生命终结的那一刻,这才是婚姻的真 谛。

## 云顶丢包事件 把我俩关系拉近了

我们有一项行程是去 马来西亚著名的云顶高 原,晚上住宿在云顶的世 界第一酒店。大家集体去 美食广场吃饭, 然后在导 游的带领下,去领略一下 云顶。哪知我在美食广场 吃饭时出了岔子。吃饭 时,我把随身携带的老板 包放在了对面的凳子上, 谁知吃完饭后就把包落在 了凳子上,等大家到酒店 时才想起来。我大惊失 色,因为我的护照、身份 证和钱包还在包里。马来 西亚籍导游着急了,护照 如果丢失的话, 意味着我 只能滞留在马来西亚。

我当时可以说六神无 美食城离酒店又有很 远的距离,这时韶晶主动 站了出来,对导游说她带 我赶快去美食城寻找那个 老板包,如果丢失的话赶 快去云顶警署去报失交 涉。于是我俩匆匆赶回美 食城,发现凳子上已不见 了我的老板包,这要是给 小偷或是别的旅游者顺手 牵羊那就糟糕了, 她看见 我急得团团转,急忙安慰 "别着急,浩哲,也 许是给警署拿去了,咱们 马上去警署!"我们又火 烧火燎地去警署,一个马 来西亚女警接待了我们, 面对她的英语问答,我自

然是干瞪眼,幸好有韶晶 在身旁与之交流, 我则成 了陪衬。果然, 在女警证 实了我的身份后,从屋里 把我的老板包取了出来, 我马上打开,发现护照、 身份证、钱包样样未少, 原封不动。这时我真是喜 出望外,情不自禁地抓住 身旁韶晶的手,连说: "太好了!太好了!谢谢, 你说让我怎么报答你!" 当时针对我的失礼举动, 她竟然没有抽回手,笑 "那看你回上海之后 的表现哦, 嗯, 让我想 想:你要多请我吃几顿大餐我才满意呢!"我一听 大喜,听她的弦外之音是 回国后我们还可以继续联

## 她坚决地离开了 失意时的我

从两人的交谈中,我 得知了她的基本情况:她 果然没有男朋友,毕业四 年多, 26岁, 是家里的 独女,家境一般,爸爸是 司机,妈妈则是一药品公 司的工人。她能得到这家 旅行社领队的工作,有 运气的成分,毕业前那家 旅行社到她学校招人,她 去应聘,一来专业对口, 工来她长相漂亮秀丽,三 来她的成绩不错,所以旅 行社相中了她,由于这几 年她在业务上的不断努 力,在工作中已经游刃有 余。我从她的谈话中感觉 到她对名利和权力有着极 大的热衷和迷恋,她非常 羡慕那些所谓的名人和大 款, 隐隐觉得我们俩性格 上差异很大,但当时我的 头脑已经中了爱情的 "毒",又随即为她开脱:如 今哪个女孩儿不是这样? 更不消说像韶晶这样来自 大上海的女孩儿了,况且 她又整天在世界旅行,见 惯了这些比较有钱的阶 层,可谓见多识广。她也 知道了我的情况,对我这 个当初只是一个小打工

仔, 可在一穷二白的情况

下在上海成功创业者敬佩不已。

从新马旅游回来后, 我认定了她是我的的女人, 非她不娶,于是我俩自然 而然地确定了男女朋友自 的家长,双方父母觉得很 满意。初次到她家时感觉 有点势利,当听说我有自 已的公司时,脸上笑得跟 花一样如烂。

到了第二年的国庆 节,在彼此家人的催促 下,我和韶晶正式结婚 下,我和韶晶正或爱慕虚 荣、刻薄贪财的个性慢慢 显露了出来,我们开始小 摩擦不断,后来我的公司 由于合伙人卷款潜逃,经 同也破产了,我的超我冷离 即开始,她开始对后,和我 该高,贬低打击,后,和我 离了婚。

离婚时,我把家里的 值钱东西都给了韶晶。现 在我又找了份白领的工 作,收入不菲,又把远在 山东的父母和两个妹妹接 到了上海,一家人和睦地 生活在一起。